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September 8, 2011 
 
Ms. Charlene Wardlow 
Director Business Development 
ORMAT Nevada 
6225 Neil Road 
Reno, NV 89511 
 

Re:   In the Matter of Complaint Against Ormat Nevada, Inc. 
(Docket No. 11-CAI-02) 

 
Dear Ms. Wardlow: 
 
 California Unions for Reliable Energy (CURE) submits this first set of data 
requests to Ormat Nevada, Inc. related to the Complaint and Investigation of the 
North and East Brawley Geothermal Projects pursuant to Title 20 of the California 
Code of Regulations.  The requested information is necessary to evaluate the 
Commission’s jurisdiction over the North and East Brawley facilities individually 
and/or as an interconnected complex.  Due to the Commission’s schedule in this 
proceeding, please provide responses to these requests by September 16, 2011. 
 

Please contact us if you have any questions.  Thank you for your cooperation 
with these requests. 
 
      Sincerely, 
 
      /s/ 
 
      Tanya A. Gulesserian 
 
TAG:vs 
Enclosure 
cc: Docket (11-CAI-02) 
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STATE OF CALIFORNIA 
California Energy Commission 

 
 

In the Matter of: 
 
Complaint Against Ormat Nevada, 
Inc. Brought By California Unions for 
Reliable Energy 
 

  
 
Docket No. 11-CAI-02 

 
 
 
 
 

CALIFORNIA UNIONS FOR RELIABLE ENERGY 
DATA REQUESTS, SET ONE 

 
 

September 8, 2011 

 
 
 
      Tanya A. Gulesserian 
      Elizabeth Klebaner 

Marc D. Joseph 
      Adams Broadwell Joseph & Cardozo 
      601 Gateway Boulevard, Suite 1000 
      South San Francisco, CA  94080 
      (650) 589-1660 Voice 
      (650) 589-5062 Facsimile 
      tgulesserian@adamsbroadwell.com  
      eklebaner@adamsbroadwell.com 

mdjoseph@adamsbroadwell.com 
      
 

Attorneys for the CALIFORNIA 
UNIONS FOR RELIABLE ENERGY 
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The following data requests are submitted by California Unions for Reliable 

Energy.  Please provide your responses via email (if available) by September 16 to 

the following people: 

Tanya A. Gulesserian 
Adams Broadwell Joseph & Cardozo  
601 Gateway Blvd., Suite 1000 
South San Francisco, CA 94080 
(650) 589-1660 
tgulesserian@adamsbroadwell.com 

 

  
Please identify the person who prepared your responses to each data request.  

If you have any questions concerning the meaning of any data requests, please let 

us know. 
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CURE v. Ormat Nevada Inc. 
CURE Data Requests Set One (Nos. 1-15) 

 
WATER SUPPLY 

 
Background:  
 

According to Respondent’s Brawley Wastewater Treatment Facility 
Conceptual Design Report, attached to CURE’s Complaint as Exhibit K, treated 
effluent from the planned expansion of the Brawley Wastewater Treatment Plant 
(“BWWTP”) will also supply the North Brawley facility.  Also, according to 
Respondent’s Updated Project Description, dated January 29, 2010 and attached to 
CURE’s complaint as Exhibit J, during peak heat conditions, the East Brawley 
facility could rely on cooling water blowdown from the North Brawley facility for 
power plant cooling.1 

 
1. Please identify the operational water demand for the North Brawley 

facility in acre feet per year. 
 
2. Pleas identify the proposed operational water demand for the East 

Brawley facility in acre feet per year. 
 
3. Please identify the proposed construction water demand for the East 

Brawley facility. 
 
4. Please describe how treated effluent from the BWWTP will be 

delivered to the North Brawley facility. 
 
5. Please describe how cooling water blowdown from the North Brawley 

facility will be delivered to the East Brawley facility. 
 
Background: 
 
 According to Respondent’s Updated Project Description, dated January 29, 
2010, at least part of the East Brawley facility’s water demand will be supplied 
pursuant to a water supply agreement with the Imperial Irrigation District. 
 

6. Please provide Respondent’s water supply agreement with Imperial 
Irrigation District for the East Brawley facility. 

                                            
1Imperial County, Draft Environmental Impact Report for the East Brawley Geothermal Project, 
March 2011, p. 6.0-8, available at http://www.icpds.com/?pid=2666 (last visited September 1, 2011) 
(“DEIR”). 
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TRANSMISSION 
 
Background: 
 
 According to Respondent’s Updated Project Description, dated January 29, 
2010, the East Brawley facility includes a substation and a two mile long double 
circuit transmission line.2  The Updated Project Description further provides that 
the proposed transmission line will interconnect to Imperial Irrigation District’s 
system at the North Brawley 1 substation, located at Hovley and Andre Roads.3 
 

7. Please identify the location of the proposed East Brawley substation in 
relation to the East Brawley power plant and geothermal field.  

 
Background: 
 
 According to Respondent, the East Brawley facility has no transmission 
interconnection agreement.4  The North Brawley System Impact Study prepared by 
Imperial Irrigation District (“IID”), pursuant to an agreement with Respondent, 
evaluates the impacts of a 150 MW generation project in the North Brawley 
geothermal area.5 
 

8. Please state whether the East Brawley facility will require a new 
transmission interconnection agreement, and if so: 

 
a. If an interconnection request been submitted to IID, please 

provide a copy of that request. 
  
b.  What is the status of the East Brawley interconnection request? 
  
c.  When is the SIS for the East Brawley interconnection due to be 

provided by IID, either as a draft or as a final SIS? 
  
d.  Please provide a copy of any draft or final SIS which exists for 

the East Brawley project, either as a stand-alone project or in 
combination with any other project(s). 

 
9. Please state whether interconnection of the East Brawley facility will 

rely on the interconnection agreement for the North Brawley facility. 
 

                                            
2 Answer, Appendix B, p. 2. 
3 Ibid. 
4 Answer, p. 7. 
5 Complaint, Exhibits A and B. 
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10. Please state whether the Respondent will rely on the North Brawley 
System Impact Study, which was prepared by Imperial Irrigation 
District pursuant to an agreement with Respondent, and which 
evaluates the impacts of a 150 MW generation project in the North 
Brawley geothermal area6? 

 
ROAD NETWORK 

 
Background: 
 
 According to Respondent’s Updated Project Description, dated January 29, 
2010, “[t]he majority of the project is along Best Road from Shank to Rutherford 
Roads. An at-grade intersection will [sic] built at the Highway 111 bypass and Best 
Road which will provide the best access to the plant site and well field. Well pads 
may be accessed from other county roads in the area: Dietrich, Groshen, Rutherford, 
Ward, and Wills. There are also farm and IID canal roads that will be used to access 
some well locations.”7  The Draft Environmental Impact Report prepared by 
Imperial County for the East Brawley project states: 
 

The main entrance to the power plant would be off Best Road just 
north of Ward Road from a left-hand turn pocket built for this project. 
It would be necessary to cover Best Canal along the property frontage 
to accommodate widening of the road for the turn pocket. Emergency 
access would be from Best Road into the south end of the property on 
the north side of the Livesley Drain. The emergency access road would 
be constructed with an all-weather surface and lead to a locked gate 
that could be opened by any emergency responders. Both entrances 
into the plant site would provide access from the new SR 111 bypass 
that would include an exit onto Best Road just south of Shank Road.8 
 
According to Respondent’s Conditional Use Permit Application for the 

North Brawley Project, dated June 2007, the North Brawley project will use 
Hovley Road for primary access to the power plant site.9 The Conditional Use 
Permit Application further states: 

 
Highway 111, and county roads N. Baughman and Andrew Road 
will be used to access well locations. There are also farm and IID 
ditch roads that will be use to access some well locations.10 
 

                                            
6 Complaint, Exhibits A and B. 
7 Answer, Appendix B, p. 1. 
8 DEIR, p. 3.0-22. 
9 Answer, Appendix C, p. 4. 
10 Ibid. 
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The Conditional Use Permit Application further states: 
 

Primary highway access to the Project area is from Interstate 8 
(about 16 miles south), north on California State Highway 111, 
west on California State Highway 78, and north on North 
Western which turns into Hovley Road just north of the City of 
Brawley . . . . Immediate access to the new production and 
injection well sites would be off of Hovley Road, N. Baughman 
Road, Andre Road, and Hwy 111. Encroachment permits for 
ingress/egress and irrigation canal and drain crossings would be 
obtained . . . as applicable and required.11 
 

Finally, the Conditional Use Permit Application states: 
 

Any new access required for the Project would be constructed 
adjacent to the edges of agricultural fields and parallel to 
irrigation canals and drains that traverse the Project area. New 
access roads would be constructed or improved and maintained 
as needed to safely accommodate the traffic required for the 
Project activities.12 
 
11. Please provide a map showing the planned perimeter fencing for the 

North Brawley and East Brawley project. 
 
12. Please provide a map showing all access and maintenance roads for the 

East Brawley project. 
 
13. Please provide a map showing all access and maintenance roads for the 

North Brawley project. 
 
14. Please provide a map showing the planned fire loop and fire roads for 

the North Brawley project. 
 

                                            
11 Id. at p. 6. 
12 Id. at pp. 6-7. 
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15. Please provide a map showing the planned fire loop and fire roads for 
the East Brawley project. 

Dated:  September 8, 2011  Respectfully submitted, 

 
        /s/   
      Tanya A. Gulesserian 
      Elizabeth Klebaner 
      Adams Broadwell Joseph & Cardozo 
      601 Gateway Blvd., Suite 1000 
      South San Francisco, CA  94080 
      (650) 589-1660 Telephone 
      (650) 589-5062 Fax 

tgulesserian@adamsbroadwell.com   
eklebaner@adamsbroadwell.com  
 

 Attorneys for  
 California Unions for Reliable Energy 
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DECLARATION OF SERVICE 

I, Valerie Stevenson, declare that on, September 8, 2011, I served and filed 
copies of the attached CALIFORNIA UNIONS FOR RELIABLE ENERGY 
DATA REQUESTS, SET ONE, dated September 8, 2011. The original document, 
filed with the Docket Unit or the Chief Counsel, as required by the applicable 
regulation, is accompanied by a copy of the most recent Proof of Service list, located 
on the web page for this project at:  

http://www.energy.ca.gov/proceedings/11-cai-02/index.html. 

The document has been sent to the other parties in this proceeding (as shown 
on the Proof of Service list) and to the Commission’s Docket Unit or Chief Counsel, 
as appropriate, in the following manner: 

(Check all that Apply) 

For service to all other parties: 

√ Served electronically to all e-mail addresses on the Proof of Service list; 

√ Served by delivering on this date, either personally, or for mailing with the 
U.S. Postal Service with firstclass postage thereon fully prepaid, to the name 
and address of the person served, for mailing that same day in the ordinary 
course of business; that the envelope was sealed and placed for collection and 
mailing on that date to those addresses NOT marked “email service 
preferred.” 

AND 

For filing with the Docket Unit at the Energy Commission: 

√ by sending an original paper copy and one electronic copy, mailed with the 
U.S. Postal Service with first class postage thereon fully prepaid and e-
mailed respectively, to the address below (preferred method); 

OR 

 by depositing an original and 12 paper copies in the mail with the U.S. Postal 
Service with first class postage thereon fully prepaid, as follows: 

CALIFORNIA ENERGY COMMISSION – DOCKET UNIT 
Attn: Docket No. 11-CAI-02 
1516 Ninth Street, MS-4 
Sacramento, CA 95814-5512 
docket@energy.state.ca.us 
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OR, if filing a Petition for Reconsideration of Decision or Order pursuant to 
Title 20, § 1720: 

 Served by delivering on this date one electronic copy by e-mail, and an 
original paper copy to the Chief Counsel at the following address, either 
personally, or for mailing with the U.S. Postal Service with first class postage 
thereon fully prepaid: 

California Energy Commission 
Michael J. Levy, Chief Counsel 
1516 Ninth Street MS-14 
Sacramento, CA 95814 
mlevy@energy.state.ca.us 

I declare under penalty of perjury under the laws of the State of California 
that the foregoing is true and correct, that I am employed in the county where this 
mailing occurred, and that I am over the age of 18 years and not a party to the 
proceeding. 

 

 /s/  
Valerie Stevenson 


